

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 14,066

Suscripción en Córdoba } Por un mes... 2 Pesetas.
} Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba..... } Por un mes... 2,50
} Por trimestre. 7

MARTES 19 DE ABRIL DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

REFUTACIONES FILOSÓFICAS

Continúa el estudio del Positivismo. —Cuestión previa.—Bacon de Verulamio y su doctrina.—Los discípulos y colaboradores de este filósofo son ateos o deístas.

Dijimos en el artículo anterior que Alemania, Francia e Inglaterra, se agitaron muchísimo para que los enemigos de la Iglesia Católica no aparecieran completamente derrotados por la lógica del Santo Tomás de Aquino, esforzando al alim de la Escolástica Cristiana.

Y, como la lenta publicación de estos apuntes hacen precisas enojosas repeticiones, para que los lectores entendidos en materias filosóficas puedan recordar lo ya expuesto y enlazarlo con lo que nos resta por decir, no está de más hacerles unas preguntas.

¿Creeis, por ventura, que pueden refutarse los errores filosóficos sin acudir a la inagotable fuente de la verdad, que es, y no puede menos de ser, la Filosofía Cristiana?

Y, definiéndose la Metafísica, raíz de la filosofía; ciencia de los primeros principios y de las últimas consecuencias, ¿quién, si no los Dioses, es el principio y fin de todas las cosas, el punto de partida y el de llegada en que se cierra la mezquina circunferencia que traza en su marcha la sana razón del hombre?

¿Como llamarías al que, conociendo el camino real, expedito y llano, que le lleva a la ciudad, se apartase de él y anduviera a campo traviesa sin respetar cercas, sembrados y otros obstáculos? ¿Le llamarías cuerdo o loco?

Pues bien; retamos nosotros, no a los entendidos, a los que quieren sentar plaza de sabios sin molestarse en hojear un libro, a esas polillejas de los estudios, a que nos citen un solo autor cristiano, San Agustín, Santo Tomás, Escoto, San Severino, Liberatore, Prisco, Zigliara, Jaime Balmes (véanse *El Criterio, la Filosofía Elemental y la Filosofía Fundamental*) Mendive y Zeferino Gonzalez, cuyas obras deben serles familiares por estar dedicadas a la enseñanza, uno siquiera que divorcie en sus discursos la Filosofía de la Teología; el amor a la sabiduría del amor a Dios.

El ilustre cardenal ovetense escribe en el prólogo de la segunda edición de su *Filosofía Elemental*: "La verdad es que cuando se rechazan los dogmas cristianos a causa de su incompatibilidad, de su forma misteriosa y de su elevación sobre la razón humana, se autoriza indirectamente al positivista para rechazar y negar los misterios metafísicos y psicológicos con que tropezamos a cada paso en la Filosofía, cuando reflexionamos sobre el origen y fin de las cosas, sobre el infinito, sobre la naturaleza y funciones del alma humana, sobre su origen y destino, etc., etc."

Contéstennos a estas preguntas; respondan a este reto los que se hallen con fuerzas, y, solo cuando en noble lid nos venzan, romperemos la pluma, movida en alabanza de Dios, para entonar un salmo a la soberbia de los hombres.

No llegará este caso; mas, por si llega, digamos con el P. Granada: "Por cierto, Señor, el que tales voces no oye, sordo es; el que vistas todas estas cosas no os alaba, mudo es."

La Edad Moderna; el período de coquetón extravío, pues los más estupendos errores se cubren con el ropaje vistoso de la fe en Cristo; el período de las promiscuaciones en todos los órdenes del conocimiento; de la mezcla tósiga de lo religioso y lo mundano, de lo divino y de lo impío, es hechura del canceller inglés Bacon de Verulamio y de Benato Descartes, miembro de una ilustre familia de Turena (Holanda.)

Bacon se erige, porque sí, en restaurador de las ciencias que, sostiene, no deben ser conjunto de ficciones o fantasmas que hacen a la Filosofía una

ciencia empírica ó una ciencia dogmática.

La verdadera Filosofía no es como la hormiga que consume lo que acopia, ni como la araña urde telas sacadas de su propia sustancia, sino que debe ser como la abeja que liba el jugo de las flores para convertirlo en miel.

Y, en contra de tan poético sofisma, nosotros decimos. No; la verdadera Filosofía, nobilísima labor del pensamiento humano, es una débil emanación del pensamiento divino que de él parte y a él torna. La abeja, por refinado instinto, convierte en miel el jugo de las flores; pero el hombre, en uso de su inteligencia, rayo de esa luz que desde el Empíreo, baña los mundos, ni agota los conocimientos adquiridos de la realidad, ni tiene en sí el germen viscoso de la araña a no ser que, rebelde a Dios, guarde en su pecho la repugnante sustancia de sus rencores.

"La ciencia debe ser la imagen de la realidad." Estamos conformes. Pero la realidad no es todo lo que vemos con los ojos de la carne, ni exclusivamente lo que vemos, sino que en el campo científico, y mas todavía en el filosófico, son tan frecuentes los fenómenos de espejismo, que ¡desdichado de aquel que se preste a ser juguete de ellos!

Juguete, pues, sería quien, en su recto discurrir, huyese de las causas finales que son como el agua fresca y pura con que apaga su sed el fatigado caminante; como el cómodo albergue donde encuentra descanso, repara sus fuerzas y de él sale dispuesto a continuar su viaje, con el mismo vigor que cuando empezó la jornada. Ese es el producto de las causas finales; ese el fruto de las vírgenes consagradas al Señor: el reposo del espíritu y la reparación del cuerpo; efectos que no llevan consigo las causas eficientes.

Así es—dice el P. Zeferino Gonzalez—que la existencia de los efectos monstruosos, lejos de excluir las causas finales, más bien constituye una contra-prueba de su existencia; toda vez que si un efecto es monstruoso, lo es precisamente porque su causa no ha realizado el fin a cuya producción se dirigen sus fuerzas y su actividad específica.

No habría monstruos si no hubiera en la naturaleza tendencia a un fin determinado, ó sea a un efecto regular y fijo.

No se desprende de aquí la negación de la libertad en los actos humanos, negación que convirtiéndose a estos en fatales consecuencias de la causa prima, en resultados lógicos de la actividad única de Dios.

El hombre que desembarazadamente se mueve, siente y quiere; que refrena sus pasiones y apetitos por el solo motivo de que dañan su cuerpo y provocan la justicia de su conciencia, que severa, severísima, suele condenarles a eterno sufrir; ese hombre es el libre autor responsable de sus actos, por más que estos estén relacionados entre sí en el orden del universo regido por Dios. El hombre es libre en cuanto se ajusta a la norma de lo verdadero y de lo justo, a la Suma Verdad ó Indefectible Justicia. Por esto dice Bonald: "el hombre virtuoso es libre como ser inteligente, y más libre a medida que es más virtuoso." El camino de la virtud es uno y por eso los hombres libres se encuentran en él, al modo de "dos criados enviados por el amo a un mismo sitio sin saber el uno el mandato dado al otro: el encuentro será casual respecto de los criados pero no lo será respecto del amo."

Así nos enseña Santo Tomás que no hay inconveniente en que un mismo efecto sea producido a la vez por Dios y por el agente inferior, como no es inconveniente el que la misma acción proceda del agente y de su virtud activa.

La razón así lo concibe; no lo rechaza, y armoniza la libertad humana con el Poder divino sin menoscabo de la una ni del otro.

El sistema de investigación que des-

arrolla el vizconde de San Albano (Bacon) en sus obras *De Dignitate et Augmentis scientiarum, Novum Organum sive Judicia vera de interpretatione naturae et regno hominis*, muy conocido entre los científicos con el nombre de doble escala baconiana, es un sistema minucioso, eminentemente práctico. El hombre, que no es más que un mero intérprete de la naturaleza, debe observar primero los fenómenos (*instantias naturae*) ordenar el juego, según su semejanza, en grupos (*comparaciones instantiarum*) y de inducción en inducción, llegar a establecer la ley, punto desde el cual debe partir, deductivamente, al análisis de los hechos nuevos.

El rigor de este método ha dado toda su importancia a Bacon; importancia que rebajaron sus colaboradores Hobbes y Herbert. El primero, nacido en Malmesbury (Wiltshire) produjo con sus libros *Leviatán*, *Historia y Filosofía primera*, peligroso por su tendencia a la denigrante materialidad, su ateísmo, y las muchas objeciones que se le hicieron contra sus doctrinas al pseudo-filósofo que se refugiase en Francia al estallido de Cromwell y de Carlos II.

Herbet siguió los pasos de Hobbes en su principio y de él se confundió en un luciferiano desvarío en una lucha sin cuartel a la vez con la ciencia y la religión.

¡Tristísimas consecuencias! ¡Prueba plena del irrefragable contagio del delirio!

¡Malaventurada consecuencia de las ciencias! La estatua que a Bacon echáronla a rodar sus discípulos; pero, sobre el pedestal colocó la fama otro fardo que llamó Benato Descartes cuya doctrina, según Michelet, orquestó el libre de la época moderna, y el influyente mismo y no hemos de negárselo.

A. ESCAMILLA RODRÍGUEZ.

LOS HIELOS DEL 26 DE MARZO

Al dar cuenta hace pocos días de los daños que los hielos habían causado en los viñedos del Condado de Niebla (Huelva), la dimos también de un telegrama de Perpiñán, en el que se anunciaba que en aquella región francesa habían caído intensas heladas.

Posteriormente hemos recibido amplios informes de dicho contratiempo, que ha alcanzado, no sólo al departamento de los Pirineos Orientales, sino a los del Hérault, Gard, Aude y otros del Mediodía de Francia. En estas regiones, que ellas solas rindieron el año pasado más de la mitad de la total producción vinícola de la vecina República, se encontraba a la vez la vegetación de la vid, en el extremo de que las variedades *Aramon* y *Alicante*, que son precisamente las que predominan, estaban ya en plena brotación, lo mismo en los llanos que en las laderas y los altos.

La noche del 25 al 26 de Marzo, según nos participan, fué crudísima; y como amaneció completamente despejado y con viento tan débil como glacial, se produjo uno de los hielos más terribles de que hay memoria en la estación que atravesamos. Los termómetros llegaron a marcar 3, 4, 5 y hasta 6 y 7 grados bajo cero, según las exposiciones.

Todas las noticias están contestes en que la viticultura del Rosellón y Mediodía de Francia ha sufrido tremendo desastre.

Comprendiéndolo así Mr. Salis y otros muchos diputados, han presentado en la Cámara una proposición de ley pidiendo un crédito de dos millones de francos para auxiliar a los viticultores castigados por las heladas. Asegúrase que dicho proyecto le hará suyo el Gobierno, y en breve será votado.

Una correspondencia de Pézenas (Hérault), dice que en el termómetro descendió a 6 grados bajo cero, resul-

taron ineficaces las nubes de humo. Los viñedos han quedado abrasados y sin el menor vestigio ó señal de vegetación. Las pérdidas son inmensas y general la consternación.

De Beziers estiman los daños en la mitad de la cosecha. Los pueblos más duramente castigados son Aspirán, Magalas, Lieuran, Espoudeilhac, Laurens, Saint-Genies, Saint-Pons, Villeveyrac, Cessenon, Bidarieux, Ag de Pousan, Capeitang, Méze, Canet, Maureilhac, Haulhan y Plaisan.

De Montpellier sabemos que el hielo ha destruido todas las yemas movidas, así como los brotes.

En los viñedos más adelantados no se ve ya el color verde que tanto alegraba la campiña.

De Horensas se reciben idénticos informes.

El departamento de Aude ha sufrido también extraordinariamente, a juzgar por las correspondencias que hemos leído de Carcasona y Narbona. En muchos viñedos de *Aramon* se considera perdida la cosecha. Las viñas de los llanos que habían sido inundadas y podadas tarde, han padecido mucho menos.

Del departamento de Gard, dicen que el desastre es todavía mayor de lo que se supuso en los primeros días. Asegúrase que el termómetro marcó 7° bajo cero, produciéndose un *hielo negro* que mató hasta las yemas no movidas. Numerosos viñedos no se vendimiarán. La desolación es justificadísima.

Respecto al departamento de los Pirineos Orientales (Rosellón), confírmase que los daños son de cuantía, pero no tanto como en el Hérault, Aude y Gard. El termómetro señaló de 3 a 4° bajo cero, salvándose las yemas no movidas. En los viñedos de *Alicante* y *Aramon*, que eran los más adelantados, se estiman las pérdidas de la cosecha. Las demás variedades han padecido poco. Así lo comunican de Perpiñán, Rivesaltes y otros puntos.

En nuestra nación han hecho gran estrago los hielos en los árboles frutales, sembrados de habas y en algunos de trigo. Los viñedos lamentan pérdidas de consideración en el Condado de Niebla (Huelva), provincia de Sevilla y otras de Andalucía, Extremadura y algunas comarcas de Cataluña y la Mancha.

DESÓRDENES EN MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

16 de Abril.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Como telegrafíé anoche, celebróse en las primeras horas una numerosa manifestación pacífica, que recorrió varias calles, dando vivas a España y al Ejército. Disueltos en la calle de Larios, en virtud de los ruegos del gobernador, se reorganizó mas tarde, y presentándose ante el consulado norteamericano, apedrearon la fachada, rompiendo los cristales y persianas y arrancaron el escudo, que pisotearon en la calle de Larios, sustituyéndolo por una bandera española.

El inspector de policía trató de quitar una bandera al que la llevaba, viéndose seriamente amenazado por una furiosa multitud, de la que pudo salvarse merced a la intervención del teniente coronel de la guardia civil y de un teniente del mismo cuerpo, que fueron vitoreados y tratados de llevar en triunfo, a lo que se opusieron.

A todo esto la guardia civil custodiaba el consulado y parejas de caballería recorrían las calles, mientras los manifestantes se dirigían al Teatro Cervantes, que invadieron, ovacionando al general marqués de Francos, que ocupaba un palco, y obligando a la orquesta a que tocara el paso-doble *Cádiz*, suspendiéndose la función.

Más tarde regresaron a la calle de Larios, llevando escobones embreados y otras luminarias y delante un gran

cartelón con un cerdo y un letrero que decía "Mac-Kinley", cuyo cartelón quemaron delante del Circolo Mercantil.

Hoy decláse que se reproducirán las manifestaciones, y efectivamente, a la vez que se fijaba en las esquinas el bando del gobernador civil prohibiendo los grupos, apareció uno numeroso por la calle de Larios con dirección al consulado de los Estados Unidos, que seguía custodiado por numerosas fuerzas de la benemérita.

Varias parejas de caballería salieron al encuentro de los manifestantes y éstos se marcharon a los barrios para volver a la hora próximamente con intención de llegar al consulado, y efectivamente, después de una lucha a brazo partido con los guardias, pasaron parte de los manifestantes con una bandera por entre aquellos, hasta llegar a la esquina de la sucursal del Liceo, frente a referido consulado, donde se volvió a sostener otra lucha entre paisanos y civiles, los cuales cargaron las tercerolas y fusiles, a la vez que uno de orden público se apoderaba de la bandera.

Como por encanto llovieron entonces varias piedras, que dieron al teniente y algunos guardias, pero la prudencia de este oficial evitó muchas desgracias. El ósul, entre tanto, dícese que ha huido a Gibraltar.

Esta noche se ha repartido un suplemento a *La Discusión*, periódico liberal, excitando al pueblo a que desista de su actitud, pero ya recorre las calles otra gran manifestación, esperándose por todos que ocurran graves disgustos por la insistencia de las masas en saquear dicho consulado.

Después seguiré esta carta con las impresiones de la madrugada.

Tanto en el tren mixto como en el correo han llegado los telegramas de varios puestos de la guardia civil, y como medida de precaución están acuarteladas las tropas.

A las nueve próximamente llegó un número considerable de personas a la calle de Larios, marchando a su frente un individuo con un cartelón muy grande con un cerdo en canal, y un letrero que decía: "Un cualquiera, Mac Kinley por ejemplo, y trataron de llegar hasta el consulado; pero a la vista del número considerable de guardias se replegaron por las calles laterales, y fueron al barrio del Perchel a reclutar gente.

A las once salieron otra vez, pero ya decididos a llegar al logro de sus deseos, y en número y actitud imponente. Entonces la fuerza de la guardia civil de caballería, dió una carga al galope y sable en mano por la referida calle y plaza de la Constitución, persiguiendo a los manifestantes, que se refugiaban en las pocas casas particulares que hay en dicho sitio, pues casi todas son comercios, y se habían cerrado en las primeras horas, y en los cafés, que en un instante se vieron invadidos por una multitud fugitiva. El escándalo fué terrible, y muchas las señoras que gritaron y sufrieron accidentes. Desde entonces fueron ocupadas todas las bocacalles que dan a la plaza de la Constitución y calle de Larios, por fuerzas de la benemérita, cerrados los pasajes de Alvarez y Heredia, y prohibido en absoluto el tránsito por dichas vías, a la vez que fuerzas de caballería patrullaban por las inmediaciones. De vez en cuando salta alguna piedra contra los guardias que custodiaban las esquinas, sin que estos respondieran a la agresión.

Como detalle curioso consignaré aquí que sobre los bandos del gobernador fueron pegados unos pasquines con dibujos alusivos a los yankees, que no describo aquí porque la decencia no lo permite.

Otro detalle es que las personas que se encontraban en los cafés, Circolo Mercantil y Sucursal del Liceo, tuvieron que permanecer encerrados hasta después de las doce, que se permitió la salida.

Corren rumores de que también hoy habrá alboroto.

Suyo afectísimo,

FIGARO.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Abril 17.

Impresiones.

No por esperada ha causado menos impresión en todas partes la votación del Senado yankee, reconociendo la independencia de la república cubana y la intervención armada inmediata para conseguirla.

Los senadores han ido todavía más allá que Mac Kinley en su Mensaje, pues este solo deseaba la intervención, aunque sus propósitos, ocultos por ahora, fueran otros, como por ejemplo la anexión más o menos próxima de la gran Antilla a los Estados Unidos.

Mañana la Cámara de representantes discutirá y votará, á su vez, el Mensaje, y es inútil, después de lo ocurrido ayer en el Senado, hacerse ilusiones de ningún género.

La suerte está ya echada, y lo probable es que Mac Kinley no se atreva á contrarrestar la corriente de su pueblo, oponiéndose á la voluntad de sus Cámaras.

Europa, en este caso, es la vencedora, demostrándose que su intervención no ha servido para nada, y que en Washington se rieron de ella los mercachifles de aquellas Cámaras.

¿Servirá esto de lección á alguno de nuestros gobernantes, que sostienen la paz á todo trance?

Mientras en el Senado yankee se nos ponía ayer como no digan dueñas, y se tomaban resoluciones tan extremas como la de las votaciones sobre la independencia de Cuba con la inmediata intervención armada, nuestro Consejo deliberaba como si el peligro no fuera tan inminente y tan grave.

A juzgar por la nota oficiosa que se ha facilitado á la prensa á la terminación del Consejo, el Gobierno no está poseído del papel que debe hacer en los momentos actuales, ni de que estos no son los más á propósito para dedicar el tiempo á ciertas pequenezes.

Cálculos.

En los círculos políticos se cree que la ruptura de hostilidades entre los Estados Unidos y España sobrevendrá, lo más pronto, á últimos de la semana que mañana comienza, para cuya fecha saldrá Woodford de esta Corte.

Conferencias.

Muy reservado se ha mostrado hoy el señor Sagasta con los periodistas; pero, sin embargo, ha manifestado que el Gobierno está dispuesto á obrar con energía en el momento en que conozca la resolución de Mac-Kinley, aprobando la de las Cámaras.

Con el jefe del Gobierno han conferenciado hoy muchos personajes del fusionismo y casi todos los ministros.

Con el ministro de Estado también han conferenciado el Nuncio de Su Santidad y los embajadores de Italia, Alemania y Austria.

Del extranjero.

Le Gaulois de París publica las impresiones de un diplomático extranjero, quien cree que Europa puede hacer en Cuba lo que está á punto de hacer en Creta, añadiendo que todavía no se han perdido todas las esperanzas.

El Herald de Nueva York cree que no hay término medio entre la anexión y la independencia de Cuba, creyendo lo más probable esto último.

Otros periódicos protestan contra la intervención de Europa.

El Príncipe de Grecia emprenderá á fin de mes su anunciado viaje á San Petersburgo.

Ultima hora.

Esta tarde se han repartido varias proclamas excitando á celebrar una manifestación contra el proceder de los Estados Unidos.

EXPRESS.

MANIFESTACIONES EN GRANADA

Como en toda España—dice ayer El Defensor—reina gran efervescencia con motivo de la cuestión internacional, que constituye preocupación hondísima en todos los españoles.

En los cafés del Siglo y del León, donde se renne mucha gente, el público pidió á los músicos que tocaran la marcha de Cádiz, que fué coreada por todos con entusiasmas vivas á España.

A las nueve de la noche salieron de los citados cafés varios jóvenes, formando un pequeño grupo en la es-

quina de la Puerta Real, donde se oyeron los primeros vivas á España y al Ejército, engrosando considerablemente el grupo, al que se unieron muchos transeuntes; los balcones estaban llenos de gente, que presenciaba el principio de la manifestación.

Los grupos se dirigieron por la Acora del Casino y el Campillo á la Capitanía general, frente á la cual arrojaron los vivas al ejército. Estos gritos y los mueras á los yankees y al ganado de cerda, fueron los únicos que se oyeron, sin que nadie profiriera voces subversivas. La policía presenció la manifestación, en actitud correcta, sin que nadie les molestase tampoco.

Por las calles de San Matías y Reyes Católicos fueron los manifestantes á la plaza de Bibarrambra, donde uno de ellos tomó la bandera española que tiene como muestra el establecimiento La Africana, y poniéndola al frente del grupo, se dirigió éste de nuevo á la Puerta Real, estacionándose frente á nuestro Saló, donde se repitieron los vivas.

De los grupos salieron también demostraciones muy cariñosas para El Defensor y peticiones insistentes para que nuestro director les dirigiera la palabra, contestando nuestro compañero con vivas á la Patria y al Ejército, que fueron respondidos con gran entusiasmo.

Los manifestantes estuvieron después en la redacción de El Popular, donde el director de dicho diario señor Rodríguez Contreras, hizo uso de la palabra en términos muy vehementes.

Después estuvieron en el Gobierno civil, donde el señor Díaz Valdés hizo también uso de la palabra desde un balcón, aconsejando á los manifestantes que se retiraran á sus casas y vitoreando también á España y al Ejército.

Desde el Gobierno, donde se separaron de la manifestación muchas personas, pues eran ya las once de la noche, regresaron unas doscientas personas á la plaza de Bibarrambra para devolver al señor Martínez Mesa la muestra de su establecimiento.

Allí se disolvieron los grupos, dándose cita para celebrar hoy una nueva protesta contra la conducta innoble de los Estados Unidos y del presidente Mac-Kinley.

A YANKIA

Híbrido pueblo, advenediza gente; Vil mescolanza de la vil escoria Que allí escupió el antiguo continente. ¡Espúrea raza, sin honor ni historia!

Hedionda madriguera Donde todo lo innoble y mal nacido Halla su centro y natural esfera...

¡Inmundo lupanar, fétido nido, Refugio de reptiles asquerosos...

¿Cómo, pueblo villano, Canalla de los pueblos, cómo osaste Despertar de su sueño soberano Al león español, y le ultrajaste?

¡Tiembla, tiembla si fiero, Dilatando sus músculos de acero Lanza un día, impaciente Espantable rugido en son de guerra,

Y la garra potente Clava sus uñas en tu agreste tierra!

Hoy, con augusta calma, la insolente Gárrula vocería

De tus hijos escucha, y altanero Desprecia su porfía,

Como desprecia el noble caballero Al lacayo soez que enriquecido, Aunque á servil apesta,

Su antigua esclavitud dando al olvido Hiergue insultante la rapada testa...

¡Ay de tí, si de España las legiones Invaden de tus vastos territorios Los usurpados campos y regiones!

¡A más de algunos de esos irrisorios Estadistas, á más de un vocinglero Que lidia con la lengua en tu Senado, Y solo allí es valiente y altanero,

Le pesará no habérsela arrancado Cuando sienta el poder de su enemigo, (Que tan justo ha de ser como implacable) Y humille al latigazo del castigo

La cerviz... ¡Como esclavo miserable! ¿Sabes acaso tú lo que el soldado Que vió la luz bajo el hispano cielo Hará, cuando esforzado

Ponga la planta en tu maldito suelo? ¡Ni sospecharlo puede tu ceguera! Lo sabrás, desdichada,

Cuando con loco empuje y saña fiera, Caisga sobre esa plebe que endiosada... ¡Hizo de trapos sucios su bandera!

RAMIRO BLANCO.

LA PREVISION DEL TIEMPO

Hace 71 horas que reina y gobierna el cuarto menguante, y las lluvias que venían siendo generales empiezan á desaparecer por el dominio de los vientos N. y NO. en Castilla y O. en el Mediodía.

Las altas presiones del N. de Europa reflejan su acción en la Península, y desde el 17 al 19 en toda la región central se hace frío el temple á consecuencia de la humedad que produce irradiación cenital nocturna de bastante importancia.

Llegado el 19, el viento O. se mantiene fijo al S. de España y en las provincias de Beira y Alentejo, en Portugal, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Granada, Jaen, Almería, Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Toledo y Cuenca, caen lluvias provenientes de tempestades eléctricas lineales.

El 20, estas tormentas castigan Valencia, Castellón, Teruel, Zaragoza, Guadalajara, Soria y Logroño, antecedidas de vientos fuertes de carácter huracanado, que por reflexión llegan á las provincias de Burgos, Valladolid, Palencia y León, modificando su acción en las de Galicia.

Del 21 al 23 la depresión del mar del N. que ha invadido el NO. del Océano, llega á la Península por el NO. y se generaliza el régimen anterior.

Por este tiempo, se encuentra en las Azores la espiral producida en el Océano equinocial; al bifurcarse como en los antecedentes hemos dicho, con la borrasca desarrollada en el Atlántico del 24 al 25, acrecientan hacia las costas las tormentas eléctricas y se producen marejadas fuertes y arboladas. Los grandes ríos, al aumentar el caudal que llevan los afluentes naturales, elevan su nivel y en algunos puntos amenazan fuertes avenidas.

El 26, el E. y el NE., modifican el régimen anterior por 24 ó 48 horas, efecto de la humedad que produce fuerte irradiación cenital nocturna, se produce temple que sólo modifican las horas medias del día.

Y nos encontramos en el 27, ó como quien dice, en primavera y avocados al encanto de los meses de Mayo.

Avanzado el 28, un mínimo secundario en la costa de la vecina África invade el S. y el SE. del Mediterráneo.

La acción se repite en Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Murcia, Alicante, Castellón, Teruel y Barcelona, produciendo regímenes de vientos fuertes, á veces huracanes, que la reflejan en Lérida, Cuenca, Albacete, Jaen, Córdoba y Badajoz.

También en Lisboa y desde Vigo á Galicia, la temperatura es mucho menor.

Del 28 al 29, el viento O. y el temple de la atmósfera hace grafo. Las provincias centrales y especialmente las castellanas que en sentido á ratos la influencia del Equinocial, disfrutan de chubascos profusos de la estación y ven acercarse el invierno.

Y ya entrado el 30, la creencia general será que nos encontramos en un periodo de calma por reinar el SE. Efectivamente, así sucederá por corto tiempo, por que volando de repente al S. y E. en la primera década del mes de Mayo, como el creciente de la luna ya es apreciable, sucederá lo que á su tiempo, Dios mediará, hemos de describir.

ESCOLÁSTICO.

JUNTA PERMANENTE DE FESTEJOS

Resultado obtenido hasta ahora de la excitación dirigida en 17 de Febrero último á las clases docentes interesando el concurso material de estas para el mayor éxito y engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	3.373	
D.ª Elisa Jordan, viuda de Moron	10	
D. Juan Lopez Galvez	3	
Joaquin Vazquez Arellano	5	
Rafael Torres de la Barrera	10	
José Soriano Lorda	2	
Federico Caballero Prieto	5	
José Miranda Rey	5	
Andrés Roldan (Abogado del Estado)	10	
Manuel Enriquez Enriquez	25	
Juan Luis Velasco	25	
Sr. Marqués de las Escalonias	25	
D. Rafael Aguilar Morales	5	
Francisco Ballesteros Marquez	5	
José Tello	5	
Rafael Gil López	10	
Ricardo Muro	5	

GREMIOS

Vendedores de tocinos al por mayor y menor.

D. José Barea é hijos	25
Antonio Iglesias Ruiz	10
Enrique Sanchez	10
Rafael Gomez	5
Joaquin de la Cuesta	5
Pascual de Miguel Gomez	5
Roque Martin	5
Juan Gomez	2 50
Juan Antonio Rodriguez	5
Pedro del Rosal	3
Rafael Sanchez	5
Francisco Gutierrez	2 50
Antonio Ruiz	2
Sra. viuda de Dieguez	2
D. Manuel Lazarte	5
Rafael Gutierrez	5
Cándido Costi	2
José Gomez	5
Cristóbal Calvo	5
Rafael Sanchez	5
Juan Castro	3
Manuel Alvarez	5
Juan Antonio Diaz	2
Felipe Duro	3
Antonio Medina	2
Antonio de la Beatilla	2
Fotógrafos.	
D. Antonio Palomares	15
Tomás Molina	15
TOTAL	3.689

(Se continuará).

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de «El Siglo», Barcelona.



Traje para recepción.—De bengalina rosa. Cuerpo ajustado y escotado, adornando el escote una ruxa de muselina de seda blanca y guirnalda de flores hasta el talle. Cinturón de cinta con lazada y bertas de bengalina. Falda adornada de ruxas y "bouquet."

JOSEFINA.

Gacetillas

Exámenes.—Se nos afirma que el señor Alcalde tiene el propósito de que se efectúen este año los exámenes de fin de curso en las escuelas públicas, tanto para enterarse del adelanto obtenido por los alumnos, cuanto porque la repartición de premios tenga lugar, como otros años, en uno de los días de la próxima feria. De desear es que tan plausible propósito no deje de realizarse, pues entraña verdadera importancia para la cultura y progreso de un pueblo el que se preste constante atención y solicitud á cuanto se relaciona con la enseñanza popular, y no hay razón alguna que justifique el que profesores y alumnos de los centros de enseñanza superior no den anualmente en sus ejercicios de examen pruebas de aplicación y celo y los que constituyen los verdaderos cimientos de la cultura pública, que son las escuelas gratuitas para las clases proletarias, no ofrezcan periódicamente esos patentes ejemplos de adelanto y perfeccionamiento. Es indudable que cuando se sabe que va á haber exámenes se hacen mayores esfuerzos para elevar el nivel de los establecimientos con beneficios seguros y positivos para la población escolar. Hacemos votos porque se lleven á cabo los expresados propósitos de la celosa autoridad municipal, permitiéndonos suplicarle que autorice, en caso de efectuarse, que á los ejercicios se dé el carácter de publicidad que tenían en otros centros, á fin de que cuantos gusten puedan presenciarlos y formar juicio

exacto del resultado que ofrezca cada escuela.

Trenes económicos.—La Empresa de los ferrocarriles Andaluces, defiriendo á lo interesado de la misma por el señor Alcalde de esta capital, ha resuelto expender á precios reducidos billetes de ida y vuelta con destino á Córdoba durante los días de la feria de Nuestra Señora de la Salud, ó sea del veintiocho de Mayo al cuatro de Junio próximos, desde las principales estaciones de las líneas de Málaga, Granada, Jaen, Belmez y Ecija. La Compañía de Bobadilla á Algeciras establecerá igual servicio en combinación con la de los Andaluces en iguales días y desde las principales estaciones de su red. Nos congratulamos de estos acuerdos y felicitamos por ellos al señor Aparicio y Marín, en atención á la importancia que revisten para el éxito de nuestro gran mercado de Mayo.

Romería.—Los pintorescos contornos del santuario de Linares, situado en uno de los parages más bellos de la sierra de Córdoba, víronse anteayer extraordinariamente concurridos, con motivo de los solemnes cultos que dedica á la santa imagen que se venera en el histórico templo, que es símbolo de cristiana fé y devoción. Después de los actos religiosos, en los que ocupó la cátedra sagrada el ilustrado orador don José Serafin Lopez y Alcalá, el ameno parage convirtiése en lugar de alegre reunión. Al ocazo del sol terminó la fiesta con el regreso de los romeros á esta capital.

Nueva junta.—La del Centro liberal dinástico de esta capital ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Jaime Aparicio y Marín.—Vicepresidente, don Rafael de Lora Daza.—Vocales, don Manuel Marín, don José Viguera, don Antonio Ferreiro, don Ventura Dávila y don Alberto Manzanares.—Contador, don Carlos Carbonell.—Tesorero, don Francisco Ruiz del Portal.—Secretario, don Miguel José Ruiz.—Vicesecretario, don Gabriel Bellido.

Lo sentimos.—Se encuentra nuevamente enfermo nuestro respetable amigo é ilustrado colaborador don Enrique Ilacer y Gosalbez, Beneficiario de la Santa Iglesia Catedral. Sinceramente deseamos el completo restablecimiento de dicho señor.

Sensible suceso.—A virtud de orden del juzgado de instrucción de esta capital, ha sido detenido por la guardia civil el cosario de Pedro Abad Alfonso Garrido Mejias, dueño del carro que en Alcolea aplastó con una de las ruedas la cabeza al niño de diez años de edad, Francisco Garcia Luque, y de cuyo triste suceso informamos ayer á nuestros lectores.

Quinta.—Hoy se presentarán al juicio de exenciones, ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos del Viso, Villanueva del Rey, Rambla y Posadas. Mañana los de Lucena.

Tribunales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día veinticinco las causas que siguen: la procedente del juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Maria Sanchez Rodriguez, que será defendida por el señor Barasona y representada por el señor Castiñeira.—La seguida en Hinojosa, por hurto, contra Alvaro Gabino y Dionisio Cáceres Torrico, de cuya defensa está encargado el señor Serrano Porcuna y de la representación el señor Hoyo.—La instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Antonio Pérez Fernández. Informará el letrado señor Ortega y actuará el procurador señor Castiñeira.

Obligaciones.—Venciendo en primero de Mayo próximo el cupón número 3 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, de las series A y B, se procederá á su pago desde el expresado día.

Suscripción nacional.—Para la abierta recientemente, se dice contribuye el Banco de España con la suma de dos millones de pesetas; el marqués del Pazo de la Merced con otro; con una suma idéntica la duquesa de Sevillano; con igual suma el señor don Martín Esteban; la condesa de Bornos con diez mil duros más que el mayor donativo, y con otras cantidades respetables varias distinguidas personas. Siguiendo así no cabe dudar resultará una suma respetable con que hacer frente á los gastos de la guerra con los yankees, que á este extremo nos provocan.

Poseción.—El sábado la tomó del nuevo alto cargo para que ha sido

recientemente nombrado, de presidente de Sección del Consejo de Estado, nuestro paisano señor Gomez de la Serna, al que damos nuestra sincera enhorabuena.

Conferencias pedagógicas.—En la Escuela Normal superior de Maestros de esta provincia, y á las cinco de la tarde de los días 21, 22 y 23 de Julio próximo, darán principio las Conferencias pedagógicas que preceptúa la real orden de 6 de Julio de 1888. Los temas que han de desarrollarse y discutirse son los siguientes: 1.º Estudio pedagógico de los sistemas de educación de Pestalozzi, Fraebel y Montessori. 2.º Idea general de los locales de escuelas públicas en España. Dadas las condiciones de la mayor parte de ellos, ¿es posible que la educación física y la enseñanza de los niños se desenvuelvan en condiciones favorables? Qué influencia pueden ejercer los locales que reúnan las condiciones que la Higiene y la Pedagogía reclaman? 3.º Herencia biológica ante la Pedagogía.

Subasta.—El día veinte y uno se subastarán por la Agencia ejecutiva de la zona de Aguilar ocho fincas, cuatro rústicas y cuatro urbanas, por débitos de la contribución.

Productos agrícolas.—La ganadería en esta provincia se cotizaba en la primera decena del mes corriente casi á los mismos precios que en la última de Marzo, ó sea á los siguientes: cabeza del caballo á 400 pesetas como minimum y á 600 como maximum; mular de 400 á 500; asnal de 125 á 150; vacuno de 250 á 300; de cerda á 11 los 10 kilos en vivo; cabrío de 20 á 24, y ovino de 10 á 12.

Gran Teatro.—Con una media entrada tuvo efecto anteanoche en el teatro de la calle de la Alegría, la anunciada función á beneficio de un antiguo y aplaudido aficionado. *Tocar el violón y Canto de ángeles*, que figuraban en los números segundo y cuarto del programa, obtuvieron una interpretación que el público aceptó como buena, aplaudiendo á los aficionados que, en obsequio al beneficiado, tomaron parte en la representación de ambas obras. La *Estudiantina cordobesa*, bajo la acertada dirección del estudioso artista don Francisco Romero, ejecutó el programa que ya anunciamos, escuchando también muchos aplausos, principalmente en el *pasa-calle Cádiz*, que tocó á instancia del público.

Nuevos trabajos.—Con destino al álbum *La Feria de Mayo en Córdoba*, han remitido trabajos literarios don Enrique Ruiz Fuertes y don Román Lopez Agüero.

Nombramiento.—Lo ha obtenido de Registrador de la Propiedad de Alcazar de San Juan nuestro paisano don Fernando Berjillos Dieguez.

Registros.—El tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes á los de la Propiedad, convoca al segundo ejercicio, para que lo verifiquen el día 4 de Mayo próximo y siguientes, en el local de la Dirección del ramo.

Escalafón.—En la *Gaceta* recibida ayer se publica el de delinquentes de Obras públicas, rectificado en 31 de Diciembre último, y en el cual figura entre los delinquentes primeros, don Amador Saenz y Toro, natural de Córdoba, con el número 10, y don Manuel Castro, segundo, con el 12.

Juegos florales.—He aquí los premios y accesits acordados por el jurado calificador en los juegos florales que se han de celebrar en Sevilla. —Tema primero. Poesía lírica con libertad de asunto, metro y número de versos. Premio de honor.—La composición titulada *Ejército de paz*. Lema, Virgilio.—Accesits. Las tituladas *Fernando de Herrera*, *Al Guadalquivir*, *¡Bien venidal*, *Plegaria*, *Homenaje*, *A Sevilla* (lema *Hos ego...*) y *A Sevilla* (lema *No8Do*).—Tema segundo.—Oda á la Patria.—Premio. La Patria (lema *Dulce et Decorum est*).—Accesits. Oda á la Patria (*Si vis pacem...*) *A la patria* (*La fé dá la victoria*).—Tema tercero.—Tradición sevillana en verso.—Premio. *Para Dios nada hay oculto*.—Accesits. *La cabeza de D. Pedro*.—Tema cuarto.—Poesía festiva. No hay premio.—Accesit. Lema, *La poesía es la música del alma*.—Tema quinto.—Artículo de costumbres andaluzas, *La Vendimi a*.—Premio. Lema, *Alegre veo correr*.—Accesit. Lema, *De pámpanos la frente coronada; Cuando las demás recolecciones...*

Concurso.—Mañana lo habrá en la fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir trigo de segunda clase, limpio y del país.

—**Ascenso.**—Ha sido clasificado como apto para el ascenso en la escala activa nuestro distinguido é ilustrado amigo el teniente coronel del arma de Caballería don Federico Arnáiz Martínez.

—**El "Boletín Oficial."**—Ayer publicó una circular de la Tesorería de Hacienda dando veinte días para que los Ayuntamientos encabezados ingresen sus descubiertos por el cupo del trimestre. —Un edicto de la Alcaldía de Monturque poniendo al público por término de quince días el apéndice al amillaramiento. —Otro de la do Blázquez anunciando estar á la vista por igual tiempo la matrícula industrial.—Otro del juzgado del distrito de San Vicente de Sevilla, llamando á los vecinos de Córdoba Baldomero y Rafael, el *Largo*, para declarar en causa por robo.—Otro del de Córdoba en autos promovidos para declarar la ausencia de don Pedro Mejías Relaño, y á los que se crean con derechos preferentes. —Y otro del de Fuente Obejuna llamando á los procesados Juan y Miguel Baena Maeso.

—**Menudencias.**—En la madrugada de anteayer fué detenido un individuo que embriagado promovió escándalo en la calle de Armas.—Ha sido denunciada la vecina de una casa de la calle Torre de San Andrés, por reincidente en dejar inundadas en la vía pública.—También ha sido denunciado un individuo que anteayer conducía varias cabezas de ganado vacuno, troncando estas un álamo próximo á los jardines de la Agricultura; y un individuo que promovió escándalo corriendo detrás de una mujer por la calle Rivas y Palma.—En la casa de socorro fué curada ayer una muger que en la Judería fué arrollada por la caballería de un panadero, causándole una contusión en el brazo derecho.

—**Sección minera.**—Se han solicitado 18 pertenencias de la mina de hierro "Alegría", de la dehesa de la Sanguijuela, término de Hornachuelos.

—**Vuelan caballerías.**—La guardia civil de Fuente Obejuna dá conocimiento de que la noche del once del actual desaparecieron cuatro caballerías menores de la dehesa de los "Canónigos", de aquel término, ignorándose su paradero. Casi puede asegurarse que no estarán disfrazadas para evitar que se escapen. En cuanto empiezan las ferias, empiezan también las caballerías á variar de poseedores, sin el consentimiento de sus legítimos dueños. Esto, que ya lo saben los ganaderos, no debe olvidarse en ninguna época, especialmente en la actual. Hay que tener mucha vista.

—**Licitación.**—Por diez días, á contar desde el diez y siete, se anuncia en Fuente Palmera la subasta para el arriendo de los derechos de consumo, por el tipo de 32.195 pesetas y 81 céntimos.

—**Corrida patriótica.**—Se proyecta celebrar en Madrid una fiesta taurina para allegar fondos con destino á la suscripción nacional. La fiesta se dividirá en dos partes: una de la mañana y otra de la tarde. En la primera se correrán seis novillos, y en la segunda ocho toros. Dos de estos serán rejoneados. La plaza se adornará con tapices del Palacio real.

—**Telegrama oficial.**—El señor ministro de la Gobernación ha dirigido al gobernador de Málaga uno concebido en esta forma: "Reiterando un telegrama circular del veinticuatro de Marzo último, recomiendo á V. S. haga vigilar, muy especialmente los consulados y viceconsulados de los Estados Unidos para evitar que sean objeto de algun atropello, y que adopte medidas concluyentes á garantizar la seguridad de los cónsules y súbditos americanos. Espero se penetre V. S. de la necesidad de mantener la nota de senatez y cordura, que con general aplauso viene dando hasta ahora nuestro pueblo."

—**Proyecto.**—Hasta el día 31 de Julio está abierto entre los arquitectos españoles un concurso para proyectar la fachada del santuario de Nuestra Señara de Begoña (Vizcaya), y la torre. Se da un premio de 4.000 pesetas, y otro de 1.500.

—**Histórico.**—Refiere un colega el siguiente rasgo, que pinta de mano maestra el caracter valiente de los hijos de la tierra de Agustina de Aragón: "Hallábase en una de las principales calles de Zaragoza un baturro leyendo ante tres ó cuatro compañeros un artículo de un periódico que trataba del conflicto hispano-americano y que terminaba con las palabras "Estados Unidos". Al llegar al final quedó el baturro algo pensativo y pronunciando en voz baja las citadas palabras, *Estaus Unidos, Estaus Unidos*; y poseído de la mayor indignación, sacó de entre la faja la vara que en ella tenía atravesada, y moviéndola de un modo bastante significativo, continuó diciendo: *Estaus Unidos. ¡Rediez, si mos dejaran á los hijos de la Pilarica, qué pronto íbamos á separarsus!*

—**En el garlito.**—Ha sido preso en Andújar un joven obrero, de diez y ocho años, en el acto de recoger cierta suma que exigió en un anónimo al presbitero don José Jimena Muñoz.

—**Estudios.**—Para hacer el del proyecto de carretera de Martos á Porcuna han salido para el primero de dichos puntos, un ingeniero y un ayudante de Obras públicas.

—**Fiesta original.**—Entre las de Sevilla se ha distinguido la *kermesse* de las cigarrereras, no solo por su animación y buen efecto, sino por los muchos beneficios que ha producido para los huérfanos de la guerra, y para los hijos de las cigarrereras.

—**Bibliografía.**—En el título *Desastres financieros*, he recibido un ejemplar de la obra que acaba de escribir don Juan de Dios, tratándose de materia tan importante como es la deuda pública, su extinción y extinción. El autor divide el trabajo en los siguientes capítulos.—Recurros y obligaciones.—Cargas insoportables.—Situaciones paradas.—Ruina y bancarrota.—Deuda de España y Cuba.—Deuda pública.—Extinción de la deuda total.—Extinción sin deuda.—Extinción de la deuda y bancarrota.—Deuda perpetua.—Deuda exterior.—Deudas.—Los cambios y sus efectos.—El banco, la nación y la deuda.—Otra solución y conclusión.

SECCION AMENA

El vigila
La luna nueva
anuncia vientos
Tratará de
ó aludirá á l
Pensa
En la lucha por
timas más dignas de
que caen á los golpes
Canta
Los tonos de
son ecos del cora
los animan los pl
ó los inspira el de
Telegrama
"Esta empresa teatral
necesita un te
nor."
La agencia contesta:
"En estos momentos,
El empresario replica:
"Pues contrate usted
al señor Penuria."

AGUAS DE VILLAMARTA

Desde el día se arrienda la llamada Venta de Cepas y la casa de huéspedes, propiedad de Pedro Molero, inmediatas á dichas aguas. La casa tiene de 15 á 20 habitaciones con todos los accesorios necesarios al buen servicio; y la venta tiene además de 15 á 20 fanegas de tierra de labor alrededor de dichas casas. Advertimos, que toda persona que resida en estas casas, tomará las aguas de la Fuente-agria por el mismo precio que bonan los enfermos que residen en el Establecimiento oficial, propiedad de don Elías Cervelló. Para tratar, dirigirse al señor Molero residente en la Venta del Castillo, junto á la Estación de Vacár. 10-7

MIRANDA É HIJO DENTISTAS ALFONSO XXI, 30 CÓRDOBA

No fué un milagro porque el remedio existe.—Dolencias de los pulmones. Habiéndome encontrado durante tres meses postrado en cama, sin esperanza de curarme, pues sospechaba hallarme tuberculoso; con una tos fuertísima y seca, dolores en el pecho y pulmones, aumentaba mi angustia el ver á mi rededor á mi mujer é hijos, que lloraban, considerándome un caso perdido. En ese estado de gravedad, y sin esperanza ya de Médicos y remedios, debía resignarme á morir, si no fuese por suerta también curado por intermedio de mi amigo el señor José Almeida, que me proporcionó las Píldoras Expectorantes del doctor Heintelmann. No puedo decir que fué un milagro, porque el remedio existe para este fin, pero considero que fué una verdadera felicidad para mi y mi familia el que hubiera tomado esas Píldoras del doctor Heintelmann. Salvado de la muerte, debo declarar en bien de todos los que sufren y que tuvieren la dicha de leer este agradecimiento, que las Pí-

doras Expectorantes del doctor Heintelmann curan en pocos días las enfermedades del pecho, aliviándolas desde el primer momento.—Silvio F. de Amaral.—(Firma legalizada).

Observación.—Las Píldoras Expectorantes del doctor Heintelmann, curan en 24 horas las toses, bronquitis y constipaciones más rebeldes; son también sumamente eficaces para las dolencias del pecho y pulmones.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90. —Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Miles de doctores dicen lo mismo sobre los Salicilatos de bismuto y cerio.

(Desconfiad de las imitaciones.) Don Gregorio Ruiz y Sanchez, Subinspector de segunda clase graduado, Médico 1.º del Cuerpo de Sanidad Militar.

Certifico: Que he empleado los «Salicilatos de bismuto y cerio», preparados por Vivas Perez, en diferentes casos de diarreas, tanto en las apiréticas, que siguen al destete, como en las crónicas sintomáticas de la tuberculosis, pudiendo asegurar que el éxito ha correspondido á la indicación que trataba de llenar, cohibiéndose con prontitud toda clase de hiperemias intestinales. Esto, aparte de ser una preparación cómoda y de forma agradable, hace que el producto preparado por el señor Vivas se haga recomendable.—Cartagena 25 de Mayo de 1883.—Gregorio Ruiz.

Los que por su profesión han de cansar la voz la emiten con más facilidad usando las Pastillas Morelló. Farmacia Villegas y principales.

Interesante á todos Reapertura del catón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer. No compréis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

J. CERRILLO

OCULISTA
GARCIA LOVERA, 8

Consultas de 10 de la mañana á 6 de la tarde.
Gratís á los pobres, de 4 á 5 de la tarde.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Vicente, mártir.—Mañana, Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, por doña Elisa Jordán, en sufragio de su esposo don Enrique Morón.

—Hoy, á las seis y media de la tarde, en la iglesia de religiosas Capuchinas, cuarto día de la solemne novena que dicha comunidad dedica á la Inmaculada Virgen, bajo el título de Pastora Divina de las almas: se empezará por el rosario y letanía cantada, acto seguido el sermón que predicará el M. R. Padre Fray Fidel de Alcira, guardian del convento de Antequera y Misionero Apostólico Capuchino, lectura de la novena y las preciosas coplas de la Divina Pastora.

—Hoy tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; por la mañana, á las ocho y media, se dirá la misa de la comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, se practicarán los piadosos ejercicios de Estatutos, con sermón, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su iglesia.

EL SEÑOR

DON RAFAEL FERNANDEZ DE CAÑETE

Falleció el 17 de Noviembre de 1896

R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia del Buen Pastor, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus desconsoladas madre y hermana, suplican á los fieles lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

EL SEÑOR

DON JOSÉ MARIA RIOBÓO Y PINEDA

Falleció el 21 de Enero de 1897

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P. A.

Todas las misas que se celebren el Jueves 21 en la capilla de nuestra Señora de los Dolores de la iglesia de San Pedro de Alcántara, por los señores

Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados viuda, é hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA MARTINEZ TORRES

Y ALBARRÁN

Falleció el 19 de Marzo de 1898

R. I. P. A.

Las RR. MM. del convento de la Encarnación, celebrarán hoy misa de honras en sufragio de la finada.

Sus albaceas y sobrinos suplican á los fieles la encomienden á Dios.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS		
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	25	20
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	19	40
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	6	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	12	70
Oscilación.	13	40
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	2	40

Córdoba 18 de Abril de 1898.—El Catedrático de Física, Luis Olivés.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL Cotización de la Bolsa.

(TELEGRAMA DE BENARD Y COMPAÑIA)

Madrid 18 (5'45 tarde.)

Interior contado 50'80.—Fin mes 51.—Exterior 61.—4 0/0 amortizable 62'75.—Cubas 1886, 63.—Cubas de 1890, 52.—Francos 51'50.—Libras 39.—Aduanas 77.

París 18 (5'45 tarde.)

Exterior 41'62.—3 0/0 francés 102'25.—5 0/0 italiano 91'90.—4 0/0 turco 21'07.—3 0/0 portugués 18'06.—Rio-Tinto 689.—Robinson 193.—Ferrocarriles Norte de España 62.—Ferrocarriles Alicante 120.

Sigue predominando en nuestro mercado bursátil la impresión pesimista, debido á los cambios bajos que vienen de París, y principalmente á las ventas forzadas de valores pignorados, apesar de no haber circulado en Bolsa ninguna noticia que haga preveer un cambio en la marcha de los asuntos pendientes.

Madrid 19 (3,50 madrugada.)

En la Bolsa ha continuado dominando el pánico, sufriendo los valores tres enteros de baja.

No hay noticias sobre la actitud que adoptarán las potencias.

Se ha desmentido que el señor Polo de Bernabé telegrafara al gobierno manifestando que Mac-Kinley está dispuesto á cumplir enseguida los acuerdos de las Cámaras.

Madrid 19 (4,45 madrugada.)

Washington.—La Cámara de representantes introdujo en el dictamen del Senado una enmienda diciendo «el pueblo de Cuba debe ser libre» en vez de «se reconoce la independencia de Cuba.»

Esto se envió al Senado, quien se negó á aceptarlo.

Se nombrará una comisión mixta.

Madrid 19 (4,50 madrugada.)

Se ha celebrado Consejo. Los ministros se han mostrado reservados.

Solo han manifestado que ha sido aprobado el Mensaje de la Corona y que se han limitado á leer los telegramas particulares y á cambiar impresiones sobre la cuestión internacional.

Madrid 19 (5,10 madrugada.)

El martes se reunirán los republicanos para acordar la conducta que han de seguir en las Cámaras.

Aumenta el pesimismo en lo referente á la cuestión con los Estados Unidos.

Los carlistas esperan, para según las circunstancias, adoptar acuerdos.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Enfermedades de la orina
Sándalo Espinar

Curación radical y segura de la Blenorragia, ó purgación, Inflamación de la Vejiga, Nefritis supurada, Flujo blanco, catarro de la Vejiga, etc.—Se completa la curación con la Inyección Espinar. De venta: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

INTERESANTE
A TODOS CUANTOS SUFREN
de tos, bronquitis, catarros
y resfriados antiguos mal cuidados

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el fo-

co de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguiéndose en la plenitud de su razón.
Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas operadas con el dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose

algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no solo en sus intereses sino en su salud.
Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, al quitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar.
Es, pues, absolutamente indispensable si se quiere curar los bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal cui-

dados, y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot.
De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo.
Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España.
Otra de las ventajas de esta medicación, que tiene naturalmente su importancia, es el precio módico á que se

vende, pues basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de brea ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende.
P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de brea, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitran puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

SALVADOS
Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:
De trigo candeal. De trigo récio.
Cabezuela 11 rs. fanega Cabezuela 11 rs. fanega
Salvado 6 , , Salvado 5 , ,
Hoja 5 , , Hoja 4 1/2 , ,
CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, 6
Teléfono 130.

VINO Y JARABE
de QUINA y HIERR
de GRIMAULT y Cia
Sus cualidades tónicas y reproductoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, leucorrea, las irregularidades menstruales, las calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el infatigismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito crecientemente aprobados y reconocidos por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Paseo. 11 rs.
NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR
Depósito: Sres. Fuentes hermanos.

El único Legítimo
VINO
DEFRESNE
con
PEPTONA
es
el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.
PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y en todas Farmacias.

Máquinas Singer para coser
Ptas. 2'50 semanales
LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODON, SEDÁ, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

AUMENTA
TÓNICO
ORIENTA
CABELLO
PERFUMADO
Cure la Caspa, Impide la caída del
Depósito al por mayor: señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

DELICADO
AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y
MURRAY & LANMAN
DURADERO

NO MÁS CANAS!!
ACEITE DEL SERRALLO
Restaurador progresivo é infalible; devuelve al cabello cano su primitivo color, ¡probad y os convenceréis! No contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.
LA JEREZALINA
Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos sus similares
TÓNICO CAPILAR
¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfuma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nuevamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.
LICOR DE PERSIA
¡DENTÍFRICO SIN RIVAL! para el embellecimiento y conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas.
FUERA GALLOS!!
QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos, ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en una semana con el maravilloso BALSAMO ORIENTAL.
Véndese en las peluquerías, perfumerías, droguerías y farmacias
Depositorio, Giménez Barea y Compañía, Droguería y perfumería, Librería, 26.

Gabinete Pneumo-Terápico
Inhalaciones de ézoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones.
Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes etc.
Dirección médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.
Horas: de diez á cinco.
Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.
CALLE DE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó germen de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en Tosos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que suceden con las demás purgantes, éstas no obran sino cuando se toman con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE
de
BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Envíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS
CARIADAS
AIBAF SERDNA
pone al hombre desfigurado, triste, meditando ó iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el
(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carne comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.
DOS PESETAS BOTE

Arrendamiento. Desde primero de Enero próximo de 1899, se hace del cortijo «ombrado» de la Reina, compuesto de 904 fanegas de tierra en el término de esta capital, y de la propiedad del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli; para tratar, con el administrador de dicho excelentísimo señor, en la ciudad de Montilla, donde se facilitarán todos los datos para dicho arrendamiento. \$15-5
Venta ó arrendamiento. Se vende ó arrienda desde el día de la casa calle de Don Rodrigo número 85, con amplias y cómodas habitaciones, casa de campo, cuadras, pajar y pozos abundantes para tratar de su precio y condiciones, plaza de San Pedro número 2, farmacia. \$10-5

Desde San Juan próximo se arrienda la casa número 3 calle del Tomillar; para tratar de su precio y condiciones, con su dueño, don José Sanchez Guerrero, Pedro Lopez 2. \$10-4
En la calle Ayuntamiento 18 se venden dos puertas de calle, unas de cristales, un mostrador y un estante, todo en buen uso y muy barato. \$5-5
Ama de cría. Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera de ella, desea colocarse una joven de diez y ocho años, primeriza, con leche de tres meses. Darán razón, en la Rinconada del Campo de la Verdad número 12. \$1-1
Arrendamiento. Se arriendan desde San Juan próximo, las plazas siguientes: San Fernando 117, plaza del Potro 6, y Gutierrez de los Rios 32; para tratar, Encarnación 7. \$10-5
Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa principal, en esta capital, calle Zorrilla número 1, antes Pascencia; para tratar, Alfonso XII, número 82. \$5-2

Gran Café de Colón. Desde el día, y por cesación de contrato, se arrienda con todo su mobiliario este acreditado establecimiento, situado en el paseo del Gran Capitán número 12. \$15-10
CAMISERA
A precios muy económicos se hace camiseramente toda clase de costuras en blanco, con preferencia camisas de caballero. También se va á domicilio Calle Madera Alta número 32. \$5-1
Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa, encontrándose entre ellos una máquina de coser en buen uso, dos mecedoras, un sillón y seis sillas de rejilla, dos cómodas, una con tablero de mármol; y la otra de madera, varios cuadros de lienzo y cromos. Informarán, en la calle Arenillas 12. \$5-1
Arrendamiento. Se hace de un piso pintado y acristalado, en la calle Céspedes número 6. \$5-1
Traspaso. Desde el día se hace del establecimiento de comestibles situado en la calle de Agustín Moreno 148. \$8-1
Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de una casa en la calle Madera Baja, con todas las dependencias necesarias en alto y bajo, y además con jardín, corral y extensa cuadra. Informarán, Buen Pastor 14. \$6-3
Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avisos, San Pablo 27, al lado de la fonda del Francés. \$5-5

LAS RELACIONES
duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRANOS 48, y SAN FERNANDO 34.
Arrendamiento. Se arrienda desde el día 24 de Junio la casa número 5 plaza de San Felipe, inmediata al Gran Capitán, de reciente construcción, pintada y decorada, y de elevados techos. Consta de once habitaciones en el piso principal, y otras tantas en el bajo, escusado con inodoros, dos azoteas, é instalaciones para gas y agua; para tratar, con su dueño, don Enrique Villagras, plaza de la Almagra 30, ó con don Rafael Lopez Mora, farmacia de San Felipe, los que acompañarán á los que deseen ver la casa. También se arrienda desde el mismo día la casa número 8 calle de Argote, y la de la plaza de San Pedro número 30, del mismo dueño. \$15-1
Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda una casa principal en esta capital, calle José Rev número 11, con hermosas habitaciones y agua de pié de la mejor; para tratar, Fernando Colón número 1, antes Ceuliza. \$6-2
En la huerta de la Reina baja, se vende verde, puesto á domicilio, á una peseta el quintal. \$5-5

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ
Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL